

текст / Материалы тематической научной конференции. СПб., 2008. С. 13-16.

Случайные находки: хронология, атрибуция, историко-культурный контекст / Материалы тематической научной конференции.

СПб., 2008. 285 с.

Сохранение археологического наследия России. М. : Издание Совета Федерации. 2004. 92 с.

### V.A. Nikulin

#### Random finds in the context of archaeological source studies

This article will define a "chance find." Despite the regular use of this definition and the emergence of archaeological dictionaries, there is still no clear definition of what a "chance find" is. It is necessary to determine the place of an accidental find in archaeological source studies, as well as the possibility of using this type of source. It is necessary to analyze its typology on a quantitative and qualitative basis. The relevance of working with random finds will be touched upon in connection with the advent of metal detectors in Russia and the growth of illegal archeology. Regular monitoring of artifacts on the black market, as well as various auctions, is necessary. There is also a problem with recording new artifacts, so regular publication and introduction of new artifacts into scientific circulation is important. It is necessary to emphasize the need to work with random finds, despite the difficulty of attribution and dating.

*Keywords:* random finds, illegal archeology, definition, scientific circulation.

Никулин Вадим Александрович

студент 3 курса

Новосибирский государственный университет

e-mail: vadimka.nikulin@yandex.ru

Nikulin Vadim Aleksandrovich

Student 3rd year

Novosibirsk State University

e-mail: vadimka.nikulin@yandex.ru

УДК 39(571.150) +930.2

### Вклад Виктории Анатольевны Липинской в этнографию русских Алтая: по материалам экспедиции 1965 года

B.C. Осокина

Алтайский государственный педагогический университет, Барнаул, Россия

Территория Алтайского края представляет интерес для исследователей восточнославянской этнографии, в том числе русского населения. Оно формировалось в течение многих десятилетий XVIII–XIX в. разными этнотERRиториальными группами русского населения практически из всех губерний Европейской России и Урала [Щеглова, 2005, С. 111–124]. А в 1960-е гг. стало предметом исследования сотрудников Института этнографии и антропологии (ныне Института этнологии и антропологии) РАН. Наибольшую роль в этом сыграла В. А. Липинская, которой принадлежат две монографии [Липинская, 1987]. Ее экспедиционная деятельность попала в фокус исследования сотрудников Центра устной

истории и этнографии (далее Центр) в первую очередь из-за работы над грантом «Устная история и этнография в полевых исследованиях в северо-западной части Алтая в первой половине XX – начала XXI века как источник и метод изучения и сохранения историко-культурного наследия сельских территорий Алтайского края» (руководитель, зав. Центра – д-р ист. наук, профессор Т. К. Щеглова). Одним из результатов стало размещение в электронном биобиблиографическом каталоге указателе информации о д-ре ист. наук, ведущем сотруднике сектора «Этнография русских» В. А. Липинской [Липинская Виктория Анатольевна...], а также о маршрутах экспедиций ее участником [Путь экспедиции...]. При Архиве Центра сформирован копийный фонд материалов экспедиций В. А. Липинской.

Липинской на Алтае из выявленных в архиве ИЭА РАН документов.

Целью данного исследования является попытка проанализировать организацию самостоятельной экспедиции ИЭА АН СССР в Сибирь по изучению русского населения Алтая на примере полевых исследований начинающего этнографа В. А. Липинской. Источниковой базой являются отчет Северо-Западного отряда в составе Комплексной экспедиции, а также личные полевые дневники В. А. Липинской. Их анализ позволяет определить ценность материалов, собранных автором для становления региональной этнографии русских в целом. Важным является факт определения Викторией Анатольевной исторических аспектов формирования русского населения и их влияния на локальные группы русского населения Алтайского края [Щеглова, 2021, С. 56–73].

Отдельно остановимся на исследованиях Западно-Сибирского отряда Комплексной экспедиции 1965 года, в составе которого впервые руководителем на Алтай выезжала В. А. Липинская. До этого она под руководством фольклористов Н. С. Полищук и Н. Н. Велецкой изучала русское население Алтая [Щеглова, 2021, С. 56–73]. В отчете Виктория Анатольевна также ссылается на более ранние личные дневниковые записи, которые вела с 1961 г. На фотокопиях документов видно, что изначально на них стояла дата 1961–1962 годы, впоследствии зачеркнутая и замененная на 1965 г. Таким образом, наблюдается преемственность экспедиций 1961–1962 годов, когда Липинская ездила практикантом, в 1965 года, когда она возглавляла экспедицию.

В ходе работы В. А. Липинской был сделан акцент на изучении этнографического и этнокультурного состава русского населения. В отчете полевой экспедиции 1965 года была дана подробная характеристика состава русского населения четырех районов, входящих в раннюю зону освоения Верхнего Приобья русскими – Поспелехинского, Шипуновского, Третьяковского и Змеиногорского. Документ показал, что, начиная исследования культуры, В. А. Липинская пыталась сформировать или отыскать отличные по культурным

особенностям группы русских. По итогу, она предложила выделить особую группу «крестьян-старожилов», составлявших основное население сел Ново-Алейка и Старо-Алейка. В свою очередь эта группа подразделялась на «поляков» (группа старообрядцев), проживавших в Екатериновке, Лопатинке, Камышенке, и «казаков», располагавшихся в с. Верх-Алейке, пос. Петровском. Особняком выделяется группа населения, обозначаемого термином «переформенные переселенцы», проживающего в с. Барановка Змеиногорского района, с. Родина Шипуновского района, пос. Факел Коммунизма Поспелехинского района. Так, В. А. Липинской было предложено деление русских на старожилов и переселенцев с выделением внутри них этнокультурных групп.

В дальнейшем В. А. Липинская будет использовать эту классификацию в своих научных трудах. Таким образом, основа этнокультурной структуры русского населения сформировалась еще при работе в Южном предгории Змеиногорского района, где этнический состав населения особенно сложен. Активно были привлечены материалы, полученные ею в 1961–1962 гг. [Архив ИЭА РАН. Ф. 142. Оп. 2. Д. 58.].

Концентрация определенных групп населения в этих районах связана с ролью местности в истории освоения юга Западной Сибири: там был построен первый сереброплавильный завод. Здесь же находилось и казачество, охранявшее горные заводы и пограничные с Китаем и Монголией районы во второй половине XIX века, и «поляки» – русские крестьяне-старообрядцы, сосланные в Сибирь в 1770-е гг. из пограничных с Польшей районов на реке Зетке. На этой территории они скрывались и «налаживали общественную жизнь» [Липинская, 1996, С. 5]. Также был сделан вывод относительно распределения этнокультурных групп русского населения: «переселенцы расселены в степных районах края, старожилы ... в южных предгорных районах» [Архив ИЭА РАН. Ф. 142. Оп. 2. Д. 66]. Акцентируется внимание на их изолированность в быту ввиду сословных и

религиозных различий с местным населением. Отмечается, что «новосёлы» привнесли «опыт, приобретенный на промежуточных этапах переселенческого движения» в местную этнокультуру [Архив ИЭА РАН. Ф. 142. Оп. 2. Д. 66].

Таким образом, участие В. А. Липинской в роли руководителя Северо-Западного отряда в составе Комплексной экспедиции 1965 г. стало фундаментом для складывания представления о разных этнокультурных группах русского населения. Материалы полевой экспедиции 1965 г. создали у специалиста понимание о составе местного русского населения, показали существенные изменения, произошедшие за годы советской власти в сознании и самосознании населения. Отмечается, что самосознание современного ей населения, как представителей различных этнотERRиториальных и этнокультурных групп, постепенно стиралось, в некоторой степени сохраняясь лишь старшим поколением, в особенности казачеством. Именно поэтому зафиксированные в ее дневниках оценки представляют большой интерес и представления об истоках формирования русского населения, трансформациях и преемственности традиций, вкраплении инноваций.

*Научный руководитель – Т. К. Щеглова  
д-р ист. наук, профессор кафедры  
отечественной истории,  
Алтайский государственный педагогический  
университет*

#### Источники

Отчеты о работе отрядов и экспедиций Института в 1962 году // Архив ЦУИиЭ АлтГПУ. Копийный фонд: ИЭА РАН. Ф.142. Оп. 2. Д. 58.

Отчеты о работе отрядов и экспедиций Института в 1965 году // Архив ЦУИиЭ

V. S. Osokina

Contribution of Victoria Anatolyevna Lipinskaya to the ethnography of Russians based on the expedition materials of the 1965

The article is based on the report of the West Siberian squad of a Complex Expedition. It describes the role of personal field diaries that were written by V.A. Lipinskaya herself. It describes the role of the separate expedition of the West Siberian squad under the leadership of V.A. Lipinskaya. During

АлтГПУ. Копийный фонд: Архив ИЭА РАН. Ф. 142. Оп. 2. Д. 66.

#### Список литературы

Липинская В. А. Русское население Алтайского края: народные традиции в материальной культуре (XVIII–XX вв.). Москва: Наука, 1987. 224 с.

Липинская В. А. Старожилы – переселенцы: русские на Алтае. XVIII – начало XX века. Москва: Наука, 1996. 269 с.

Липинская Виктория Анатольевна. Полевые исследования по этнографии и устной истории на территории Алтайского края во второй половине XX – начале XXI века // ЦУИиЭ АлтГПУ. URL: <https://etnografiyatgu.ru/2020/03/13/липинская-виктория-анатольевна/> (дата обращения: 19.01.2024).

Полевые экспедиции Института этнологии и антропологии РАН (Института этнографии АН СССР). Полевые исследования по этнографии и устной истории на территории Алтайского края во второй половине XX – начале XXI века // ЦУИиЭ АлтГПУ. URL: <https://etnografiyatgu.ru/2021/04/02/исследователи-г-московской-и-московской-о/> (дата обращения: 19.01.2024).

Щеглова Т. К. Виктория Анатольевна. Липинская и Алтай: особенности полевых работ московских этнографов в Сибири в 1960–1990-е годы // Известия Иркутского государственного университета. Иркутск, 2021. Т. 37 С. 56–73.

Щеглова Т. К. Русское население Алтайского края: этнокультурное многообразие и идентичность // Щеглова // Народы Евразии: этнос, этническое самосознание, этничность: проблемы формирования и трансформации / отв. ред. И. В. Октябрьская, С. В. Соболева, Л. В. Шерстова. Новосибирск, 2005. С. 111–124.